

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Jueves 24 de Noviembre de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XL- NUM. 18.699

Grandes Almacenes LA ISLA DE CUBA

Ocasión Solo por este mes diez por ciento de **Pieles**
baja en los precios indicados en
Ventas al contado = HILERAS, 4 y 6 = Precio fijo.

LOTERIA

El crucel del hombre
ante las Cortes
Pero no se lleva al Parlamento la
ponencia.—La ley de Bases,
burlada.—El señor Cambó, irónico.—
Guerra de tarifas.—Hacia la ruina.—
Contra las clases pobres.—Di-
minuye la Renta de Aduanas.—
Recuerdos de la guerra.

NUEVO ALCALDE

Después de tantas componendas,
maniobras y gestiones del Gober-
nador civil y de sus inspiradores
para dar los votos a su candidato,
ha obtenido el triunfo en tercera y
definitiva elección, D. José Gómez
Jiménez.

Ya dijimos que éramos neutrales
en el pleito de provisión de la Al-
caldía, puesto que con ninguno de
los aspirantes a ocuparla teníamos
amistad ni trato; pero también di-
jimos recientemente que parecía-
nos el más competente en materia
administrativa y el más capacitado
por todos conceptos para desen-
volverse y servir bien el interés
público, el señor Gómez Jiménez,
siendo esta la razón única de que
deseáramos su exaltación a la pri-
mera magistratura popular, desde
donde es preciso que se afronte la
supresión del impuesto de Con-
sumos, buscando sustitutos que no
graven en lo más mínimo a las ca-
sas que luchan con dificultades eco-
nómicas.

Además, en el programa del par-
tido reformista, a que pertenece el
señor Gómez Jiménez, figura la
abolición de los Consumos entre las
grandes y profundas reformas po-
líticoeconómicas que signifi-
can su contenido ideal, y el nuevo
Alcalde debe inspirar su actuación
en esas hermosas normas demo-
cráticas que interpretan perfecta-
mente las aspiraciones sentidas y
manifestadas por la gran masa ciu-
dadana, y que es menester que sir-
van de base para la confección de
los presupuestos de 1922, sabiamen-
te estudiados de manera que los
ingresos salgan de la riqueza y el
lujó, nunca de la doliente miseria,
rompiendo energicamente con la
costumbre infuca de que los pue-
blitos hallen medios de evadir sus
obligaciones contributivas.

Claro es, que suprimiendo los
Consumos, las inmediatas conse-
cuencias solo serán que desapa-
rezca el vejamen que aquellos
significan y que los abastecedores
del vecindario obtengan casi inte-
gro el provecho material; pero aun
no siendo mayor el efecto próximo,
ya es muy digno de estima; sin con-
tar con que, habiendo autoridades
que defiendan a los administrados,
cosa que hasta ahora no ha habido,
se logrará pronto que la situación
se normalice y los beneficios se ha-
gan extensivos a todos los consu-
midores.

Al ser ayer elegido el señor Gómez
Jiménez en votación decisiva,
mostróse lo satisfecho que era na-
tural por tan alto honor, y en posesión
de la vara, que ya no le puede
discutir nadie, declaró desde la
presidencia que consideraba lógico
que algunos compañeros de Con-
sejo tuvieran otro candidato para
la Alcaldía; pero que solucionado
el asunto que apasionaba a ambos
bandos, en el acto de la tercera
votación que había resultado en
favor suyo, lleno de gratitud, ro-
gaba que desaparecieran todas las
diferencias, porque la Corporación
entera debía estar a su lado para
colaborar en servicio de Granada.

Esto es imprescindible y urgente.
El Ayuntamiento ha perdido mu-
cho tiempo, varios años en hacer
una política baja de campanario,
sin preocuparse de los problemas
vitales de la ciudad, ni siquiera de
que los servicios municipales res-
pondan a la importancia de la po-
blación y a las exigencias moder-
nas, y hay que emprender una
marcha distinta, más conveniente
y fecunda.

Todos los ediles que son presi-
dentes de minorías, ofrecieron su
leal concurso al señor Gómez Ji-
ménez, y nosotros creemos en la
sinceridad de su actitud, que será
la más sincera para acometer una
obra maestra de buena administra-
ción, que borre y subsane los er-
rores de los anteriores.

Cartas de la guerra

(Desde el Hospital Docker)

La fiebre.
Se presentó la fiebre, amigo Pe-
pe: esta u otras fiebres, de esta sin
par tierra que hace más bajas que
las fusilas, de los moros.

Puedes calcular en 3 000 los hom-
bres enfermos de palúdicas, de in-
fección intestinal, de tifoideas, de
disentería, todo a base del estóma-
go por estas malditas aguas...

Se presentó la fiebre de sopetón,
de sorpresa, buscando la traición
única que en todo existe en esta
tierra... unos días de resistencias
haber si pasa... y al Hospital en
vista que no cede... El camión que
trepidó impaciente y... paf... paf...
paf, paf: el camión que nos ha de
dejar en el Hospital marcha ba-
cheando por la carretera... y he de-
dejar pasar frente a "Segangan...
"Sebt"... "Nador"... "Segunda Ca-
seta"... "Primera Caseta"... Me illa.

El Hospital. El gráfico.
... Y en una cama como una pa-
loma blanca estoy después de diez
días de fiebres, que parecen colum-
pios por lo que suben y bajan.

Las atenciones regular; las com-
modidades regular; alimentación
regular... Chico, los que han tenido
la suerte de recoger una onza de
plomo enemigo en el cuerpo, se lle-
van todas las atenciones, todos los
cuidos, todas las cesas... y no com-
prenden que también son bajas por
causas de la guerra estas palúdi-
cas, estas infecciones intestinales...
ayer murieron un capitán de Inge-
nieros y un teniente de Infantería.

La cuestión sanitaria del Estado,
pésima, buena lección están dando
los hospitales de la Cruz Roja y los
Marqueses de Urquijo en Málaga.
Y... Bueno, será esto delirio de mi
calentura? Miro el gráfico demo-
strativo de la marcha de la calen-
tura que está a la cabecera de mi
cama y veo 38.0... No, con esta no
hay delirio; he tenido hasta 40'8 y
no he delirado, y se deliro... ¡ah! si
delirase no sería precisamente sobre
el Estado y sobre la cuestión
sanitaria, porque no es esta mi ob-
sesión; si delirase, sabes lo que sal-
dría de mi boca como mi primera
palabra de delirio; pues... ¡Magda-
lena!

Si ponerlo sé que lo habrías adi-
vinado, más ¡tenía ya tantas ganas
de ponerte este nombre con letras
bien grandes!

Mas no te de pena de mi manera
de ser Pepe amigo, ese nombre es
para mí un delirio perpetuo sin ca-
lenturas.

Una pausa para tomarme la tem-
peratura... y 38'1,2 nada, se esta-
cionó. Una nueva línea en el grá-
fico para que sea más enrevesado su
estudio... Unas líneas suben otras
bajan, pareceme el gráfico de una
marcha aseguir...

Creo con esto de el gráfico que se
señala mi calentura, como mi con-
tinua obsesión: Sube la calentura;
la línea es más larga, el ángulo
más agudo: parece que las letras
del nombre crecen, crecen y la ca-
beza se me va... cierro los ojos y
veo el nombre escrito en letras que
no se borran...

Mientras tuviese fiebres quisiera
perder el conocimiento, porque
creo que sería un descanso!

De la guerra?
De la guerra nada: nada porque
parece que lo estamos pensando
hace ya tres meses.

«Yazanen»... «Tifosor»; aún queda
«Ras-el-Medna», «Tanriat-Tag»,
«Tumiat», norte y sur, «Ishafen»,
«Talusit», norte y sur, «Texdra»,
«Imrufen»... en fin toda la línea
del Kert, ocho posiciones que signi-
fican un siglo de tiempo al paso
que vamos; por lo visto cuando el
cañón duerme la política debe de
estar bien despierta: Miserias Pepe,
miserias de la España ciega, que
tiene lazaretillos perversos que la ca-
minan al precipicio...

¡Ah! mi cabeza; mi cabeza se va,
se va tras el nombre que ve escri-
to con letras muy grandes... se va,
se va...

HERNANDO DE LA GOMERA.
Melillé 20 11 921.

Las normalistas de Jaén
Ayer continuaron las simpáticas
normalistas de Jaén, sus visitas de
estudio.

Por la mañana estuvieron en la
Escuela Normal de Maestras, don-
de fueron recibidas por la señora
directora y las profesoras que las
acompañaron durante su visita.

El claustro de profesoras obse-
quió a las muchachas con pastas y
licores.

Por la tarde visitaron el Genera-
liffe, el carmen de los Mártires, y el
Palace Hotel, donde presenciaron
una representación de cine y va-
rietés.

La distinguida directora de la

Normal de Jaén, doña Victoria
Montiel Vargas, nos ruega hagamos
constar su agradecimiento a
cuantas personas han facilitado sus
visitas, especialmente, al goberna-
dor civil, Sr. Domenge; rector y se-
cretario de la Universidad, señores
Pareja y Gallego; delegado regio-
de 1.ª Enseñanza, Sr. Gómez Con-
treras, y a los Sres. Cendoya y López
Dóriga, este último que facilitó la
entrada a la Real Capilla y acom-
pañó a las normalistas durante la
visita.

DENTADURAS
Médico dentista.—Acera Darro, 14-18

BALADA

Sola va la aldeana
Muriéndose de amor,
Sola va por los campos
Buscando al seductor.

¿Dónde está el caballero
Que no escucha su voz,
Cuando la pobre niña
Pregunta por su honor?

¿Marchó quizá a la guerra?
¿Será aquel campeón
Que en el primer combate
Se dice que murió?

¿Salí, tal vez, de caza?
¿Será aquel gran señor
Que oculta sus blasones
Detrás de un torcón?

Llorando va de amor,
Llorando va de amor,
Donde cae una lágrima suya
Brotará una flor.

BALTASAR MARTINEZ DURAN

UN ESFUERZO Y UN GESTO

"ESPECTROS"

Juan Casenave, en medio de la frialdad
de este ambiente, ha tenido un gesto
decidido a poner en escena la noche de
su beneficio una tragedia como «Espectros».

Mucho ha hablado la prensa sobre ello,
y el interés ha ido aumentando conforme
las dificultades se oponían a los deseos
del actor granadino.

Des veces ha querido demostrar a sus
paisanos que él vale y puede, que no ha
menester de valedores y de audaces auto-
bombos, «cosa» muy corriente hoy, para
evidenciar que él puede con el ambiente
hostil, encomado, donde surgen a cada
momento fracasados y vencidos que se
oponen con la tenacidad de la ira y el
coraje, a que nadie conquiste un puesto
en el arte.

«Espectros» es la obra que ha suscitado
más discusiones, apasionados comenta-
rios y polémicas terribles. El mismo Tallavi,
el inmortal trágico sufrió las dentelladas
de los críticos, soportó los alfilerazos
de los profesionales y artistas. Antes de
su muerte aún hubo escritores y periodistas
madrileños que discutían sobre su
arte inimitable. «Espectros» fué la obra de
su consagración; pero cuando empezaban
hacerle justicia, cuando le abrieron paso
al círculo odioso que formaban los egoístas,
Tallavi, el llorado actor, tenía en su
alma los más amargos y crueles desengaños.

Y es que no pueden triunfar momentá-
neamente nada más que los mediocres y
adaptados; los que no tienen una plena y
absoluta confianza en sí mismos, y por
eso se oponen a todo lo que es arte ver-
dadero.

Juan Casenave, solamente por el hecho
de poner «Espectros» merece un ferviente
aplauso y una sincera admiración, pues
el artista que, como nuestro paisano,
quiere demostrar sus condiciones con una
obra tan enorme, que tiene una ciega
confianza en el triunfo.

El viernes es noche de acontecimiento
artístico. Un granadino dedica a sus
paisanos todos sus esfuerzos y todas sus
ilusiones.

PANTALÓN.

CONSEJO DE FOMENTO

Anteayer se reunió en la Diputa-
ción el Consejo provincial de Fo-
mento.

Presidió el señor Valverde Már-
quez (don Rafael) y asistieron los
señores Ramirez Antrás, Hitos,
Sanchez, Beltrán, Perez de la Blanca,
Marqués de Dilar, los ingenie-
ros jefes de Minas y de la Sección
Agronómica y el secretario señor
Montes Garzón (don José).

Aprobada el acta de la anterior,
se adoptaron los siguientes acuer-
dos:

Aprobar las cuentas del Consejo
correspondientes al primer trimes-
tre del actual ejercicio.

Difundir el conocimiento del Re-
glamento redactado sobre parcelas
particulares, repartiendo entre las
personas a quienes la cuestión pue-
da interesar, un folleto del que se
editarán por cuenta del Consejo 300
ejemplares por cuenta del Consejo.

Que pasen a ponencia del Comi-
sario presidente señor Valverde Már-
quez las propuestas que hacen la Cáma-
ra Oficial Agrícola de Sevilla, sobre
las dificultades que ofrece la
aplicación a los obreros agrícolas,
del Reglamento de retiros, y el
Consejo de Fomento de Girona
para que se gestione la constitu-
ción en España de los tribunales de
Comercio, que tan buen resultado
ofrecen en las naciones extranje-
ras donde funcionan.

Y se levantó la sesión.

Cabildo municipal

A las tres y cuarto de la tarde
abre la sesión el alcalde señor Gó-
mez Jiménez.

Asisten los señores La Chica (don
Felipe), Molina de Haro, Sanchez
Diaz Villaspesa, Martín Flores,
Aravaca, Gómez Fernández, Gon-
zález Gómez, Gil de Gibaja, Gómez
Jiménez (A.), Fernandez Molina,
Gomez Contreras, Hernandez Car-
rillo, Velasco, Martínez Carrasco,
Perez García, Palacios, Gomez
Castilla, Ortega Molina, Hitos,
Ruiz Gomez, Ruiz Gálvez, Gonza-
lez Sola, Campos Rivas, Leiva Bra-
vo, Leyva Narvaes, Montes, Mora,
Tello, Padiel, Perez Garzón, Nava-
rro Senderos y Arenas.

La barra está atestada de pú-
blico.

Antes de empezar la sesión ha
llegado el jefe del partido reformis-
ta don Antonio Jimenez Lopez. El
diputado a Cortes y jefe del parti-
do conservador en la provincia don
Eduardo Moreno Agrela, llegó a
las tres de la tarde acompañado de
los señores Gil de Gibaja, Palacios
y Velasco.

Próximamente a las tres y diez
minutos llegó a las Casas Consisto-
riales el ex diputado a Cortes don
Juan Ramón La Chica, en unión de
su hermano don Felipe, del alcalde
de Motril don Francisco de P. Ro-
jas, del concejal don Francisco
Sanchez Diaz y de otros señores.

Tanto en la Plaza del Carmen
como en los pasillos del Ayunta-
miento, cuantas personas en dichos
sitios se encontraban, saludaban,
descubriéndose, al señor La Chica
(don Juan R)

La muerte de Caro Riaño
Después de aprobada el acta de
la anterior, el alcalde ordena que
se dé lectura al orden del día.

El señor Hitos pide que conste
en acta el sentimiento de la Cor-
poración por la muerte del ex dipu-
tado provincial y ex concejal del
Ayuntamiento de Granada, don
Agustín Caro Riaño.

El señor Montes se adhiere, pro-
poniendo que una comisión dé el
pésame a la familia del finado y que
otra comisión de concejales asista
al acto del entierro.

Los señores Molina de Haro, Gó-
mez Jiménez (A.), Gil de Gibaja y
Ortega Molina, pronuncian sentidas
frases en memoria del señor
Caro Riaño.

El alcalde agradece tales mani-
festaciones y dice que ya anteano-
che dió el pésame, en nombre del
Cabildo, a la familia del finado.

El señor Hitos también se adhiere,
proponiendo que se levante la
sesión en señal de duelo.

Tercera votación de alcalde
El secretario, señor Horques,
empieza la lectura de los asuntos
que figuran en el orden del día,
siendo el primero de ellos la ter-
cera y definitiva votación de alcalde.

El señor Tello pide que se lean
los artículos de la Ley municipal
pertinentes al caso.

Procede a la «busca y captura»
de la Ley municipal, pues ésta no
«se encuentra» en el salón de se-
siones.

Una vez hallada, el señor Hor-
ques da lectura a los referidos ar-
tículos.

Terminada la votación se procede
al escrutinio que arroja el si-
guiente resultado:
Don José Gómez Jimenez, reformis-
ta, 18 votos.

Don Enrique Ruiz Gomez, liberal
independiente, 15.
Hay una papeleta en blanco.

Queda, por tanto, proclamado
alcalde de Granada, don José Gó-
mez Jiménez.

Discurso del alcalde
El señor Gomez Jimenez dice:
—Encontrándome elegido alcal-
de en tercera votación, y al pose-
ionarme del cargo voy a decir dos
palabras.

En primer término quiero hacer
una exhortación a todos los que
aquí han venido luchando en pos de
un ideal, pero impidiendo que se lle-
ven a cabo sus propósitos en pro
de los intereses de Granada. Mi
deseo es acabar con esas luchas,
puesto que el ideal de todos no es
oro que el de laborar en beneficio
de esta ciudad.

Yo no soy político. Pertenzco
al partido reformista.

Aiude a su programa adminis-
trativo, y anuncia que pondrá gran
empeño en realizarlo.

Se ocupa de estado económico
del Ayuntamiento, por cuya conse-
cuencia pensar en la inmediata
realización de obras sería engañar
a la opinión. Esto lo saben todos
los concejales.

Termina diciendo que dejará la presidencia en cuanto le falte el apoyo que considera indispensable para abordar los diversos problemas municipales.

D. Antonio Ortega Molina Me creó obligado—dice—por las palabras de mi querido amigo don José Gómez Jiménez a decir yo también dos palabras.

Ha exhortado a todos—agrega—para que termine la lucha sentimental al proveer a la Alcaldía y para que laborem todos en beneficio de Granada.

Como yo, de una manera pública, he estado distanciado del señor Gómez Jiménez en lo que afecta a la provisión de la Alcaldía por un criterio diametralmente opuesto al suyo, aunque el señor Gómez Jiménez no ha contado con mi voto, me creó obligado a decir siempre lo que dije.

Al laborar en pro de los intereses de Granada, prescindiré como siempre de personalismos. Hasta aquí ha llegado la diferenciación de criterio entre el señor Gómez Jiménez y yo.

Esto quiere decir que al ocupar el señor Gómez Jiménez la Alcaldía de una manera definitiva, cuenta con mi cooperación leal y sincera, lamentando esa diferencia de criterio que nos ha separado.

D. Antonio Molina de Haro El señor Molina de Haro felicita al señor Gómez Jiménez por su elección.

Recuerda sus palabras pronunciadas repetidas veces de que el señor Gómez Jiménez reunía todas las condiciones necesarias para desempeñar la Alcaldía.

El Ayuntamiento de Granada—dice—necesita una energía grandísima para acabar con lo que trastorne la administración.

Como entiendo que el señor Gómez Jiménez es hombre que reúne las debidas condiciones para la Alcaldía, hoy, de manera sincera y absoluta le ofrezco mi incondicional apoyo para resolver los problemas de Granada.

Me felicitaré que de aquí en adelante terminen las rencillas y que todos laborem, como un solo hombre, en beneficio de nuestra ciudad.

El señor Gil de Gibaja El exalcalde señor Gil de Gibaja dice: También me creó obligado y más que nadie a decir dos palabras. Sigue el partido conservador la línea recta que estableció desde el primer instante.

No quiero hablar de nuestro amor a Granada; la palabra vuela y en el aire muere. Hechos. La candidatura del señor Gómez Jiménez la lancé yo y tuve para ello en cuenta que era el concejal que más me había combatido. Ahora veremos si siguen los personalismos.

Nosotros seguiremos el camino trazado y conocido ya. Antes que particulares egoísmos y por axioma de los intereses de partido, el cumplimiento de nuestro deber para con la ciudad.

Después, en nuestra actuación los hechos dirán. **D. Juan Leyva** El grupo de amigos a que pertenezco—dice—no ha regateado nunca su colaboración en pro de los intereses de Granada.

Si en esta ocasión el señor Gómez Jiménez encarna, como él ha ofrecido hacerlo, la mejor administración, tengo que repetir que nuestra colaboración será completa. **D. Rafael Hites** Felicita al señor Gómez Jiménez y dice que siempre los alcaldes contaron con su colaboración.

Repite que jamás antepuso el interés personal a los intereses de la ciudad. Termina reiterando su apoyo al señor Gómez Jiménez. **Gracias** El alcalde da las gracias muy

efusivamente a todos los concejales.

Es para él la mayor satisfacción haber oído de todos que colaborarán en beneficio de Granada, pues es lo que él haría, lo que no significaba otra cosa que el cumplimiento de su deber.

Insiste en que no aceptaría en modo alguno la Alcaldía sabiendo que iba derecho a un fracaso.

No siente impaciencias ni ambiciones. La colaboración que ha pedido, la ruega nuevamente, la exige. Cree que no se le regateará.

Si no se me presta esta colaboración—termina—ya denunciaré a Granada a quienes así procedan. (Muy bien.)

Final Seguidamente se continúa el examen de los demás asuntos del orden del día, que son aprobados. Se levanta la sesión.

Granada al día

Penado capturado—El oficial de la Prisión Central de Granada don Ricardo Rúa y el aspirante a agente del Cuerpo de Vigilancia don Fernando Díaz García, capturaron ayer, en la calle Real de Armilla al penado Miguel Hernández Leseduardo, fugado de dicho establecimiento penitenciario en la noche del 12 del actual.

El director del Penal, don Ignacio Legaza, recibió una confidencia de dónde se encontraba el expresado sujeto, poniendo la denuncia en conocimiento del comisario jefe de Vigilancia.

Al Hernández le fué ocupada una faja de grandes dimensiones, y la detención fué practicada en el momento en que el fugitivo se hallaba entre un grupo de gente viendo pasar el tranvía de Gabia.

Inmediatamente se le condujo a la Prisión Central, quedando a disposición del juzgado de instrucción del Campillo.

El Sr. Legaza, al dar cuenta del servicio llevado a cabo por los referidos funcionarios, hace constar su gratitud y satisfacción por el concurso prestado por el agente señor Díaz García.

Un herido—Comunica la benemérita de Motril que la barrida de Tablonas se encontraban Antonio Martín Pérez y Antonio López Fuentes.

Al primero de ellos se le disparó una pistola, resultando el segundo con una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda.

Guardia civil—La de Guadix ha detenido a Juan Molero Porcel y Antonio Porcel Travé, que en la noche del 21 del actual y en el camino que conduce a Albuñán atracaron a Francisco García Gómez, robándole 15 pesetas y ocasionándole heridas en la cabeza.

Centro Artístico—Se cita a los señores socios adscritos a la Sección de "Divulgación y defensa de los derechos del niño", para celebrar sesión, esta noche, a las nueve y media, en el local en la Secretaría de esta Sociedad.

Aviso—Por un cobrador y repartidor de periódicos, fué ayer encontrado en la vía pública un pendiente con piedras de gran valor la persona que acredite ser su dueño, previa la presentación del comprador, puede pasar a recogerle de dos a tres de la tarde, en el café Español, Reyes Católicos 87.

Detenido—Los guardias de Seguridad Herrera y Padilla, detuvieron ayer a Nicolás Hernández Gallego, de 41 años, el cual en completo estado de embriaguez, formó un fuerte escándalo en la calle de Reyes Católicos.

Casa de Socorro—Ayer fueron curados: Margarita Travieso, de 27 años, de confusiones en la cara.

Adela López, de 25 años, de herida incisa en la región superciliar derecha.

María Morales, de 60 años, de

mordedura de perro en la muñeca derecha.

Manuel Moreno, de 18 años, de herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Un colmo inverosímil—¿Cuál es el colmo de la distracción? Padecer de anemia y no acordarse de que existe la HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU, que es el remedio más indicado.

Remedio eficazísimo—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Específicos—Los que gozan de más fama, recíbense quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

ECOS DE SOCIEDAD

Regresó ayer tarde de su viaje a Madrid y Toledo, nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes y decano del Ilustre Colegio de Abogados don Fermín Camacho, acompañado de su distinguida esposa y de sus hijos Blanquita y Valeriano, nuevo alfiler de Infantería.

—El delegado regio de primera enseñanza, don Ricardo Gomez Contreras, después de acompañar ayer a las señoritas normalistas de Jaén en sus visitas a los diferentes centros, las obsequió con un té espléndido y después también las acompañó en su visita a los salones de espectáculos.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

Para Señoras, Caballeros

y Niños, el más extenso surtido de la temporada, en EL BUEN GUSTO, ZACATIN, 12

Una verdadera ganga se ofrece hoy en «La Florida», Príncipe, 14.—Las primorosas ligas metálicas que se vendían a 4 y 5 pesetas, se realizan a 2 pesetas par.

Coliseo Olympia

Encarnita Sevilla, la genial bailarina tan aplaudida por todos los públicos, hizo anoche su debut en este Coliseo, alcanzando un gran éxito.

Se presenta con gran lujo y el repertorio de bailes es de lo más bonito que se conoce.

El notabilísimo prestimano Gran Olivares sigue obteniendo abundantes aplausos con su divertido trabajo. Hace las delicias del público.

Pilar Escudero, la simpatísimas cancionista, todo simpatía y gracia, sigue obteniendo éxitos inenarrables.

Sus canciones cantadas con delicada voz y arte inimitable, arrancan del selecto público aplausos estruendosos.

Pilar Escudero seguirá triunfante y llevando numeroso público al Coliseo de la Gran Vía.

Todos los días de tres a ocho gran función de cine, proyectándose las mejores películas.

Muy pronto «La novia n.º 13», serie en 14 episodios de intensa emoción.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Izlalcoz: Don Eduardo Rodríguez Puga, con la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad; procuradores señores Gomez Tortosa y Perez Bellido; secretario, señor Serra.

Juzgado del Campillo: Don Miguel Martínez Navarro, con la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor Lopez Sáez;

procurador, señor Gomez Tortosa; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal, Sección 1.ª—Juzgado de Baza: Contra Claudio Rafael Matinez, por abusos deshonrosos. Tribunal de jurado; abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Perez Bellido; secretario, señor Serra.

Sección 2.ª—Juzgado del Sagrado: Contra Manuel Rodriguez Morante y otros, por robo; abogados, señores Lopez Ruiz y Millán; procuradores, señores Martin Quessa y Lacal; secretario, señor Serra. UN CURIALLILLO.

DE POLITICA

Los centros donde los políticos se reunen cotidianamente, estaban anoche animadísimos.

Se hablaba principal y casi exclusivamente, claro está, de la elección definitiva de Alcalde de Granada, efectuada por la tarde en el Ayuntamiento.

Desde luego, los elementos de la extrema derecha lamentaban no tener una representación en el más alto sitio de las Casas «Consistoriales»; pero reconocían que no había sido posible conseguirlo, dadas las circunstancias, y la situación de los diversos factores que actuaron en la elección.

Los más imparciales entre esos mismos elementos, no se recataban para decir que se alegraban del fracaso del *forcep* en lo que debió dejarse desde el primer instante que saliera a luz de modo natural.

Innecesario parece decir que los militantes en campo liberal, desde los gubernamentales hasta las extremas izquierdas, celebraban que el Alcalde fuera un reformista.

Al cuanto a las neutrales, se limitaban a desear el restablecimiento de la armonía entre los distintos grupos políticos que integran la Corporación municipal, a fin de que la gestión de ésta resulte provechosa a los intereses de Granada.

Unánimemente se reconocía que el Gobernador ha fracasado en su fina labor para elevar a la Alcaldía a un maurista o persona grata a los mauristas.

Y ya puestos a hablar de la gestión gubernativa, se convenía en su imposibilidad ante el problema de las subsistencias; el vacío que se le ha hecho en su pensamiento de construcción de casas baratas con los materiales de hogares en ruinas, pues la cooperación de las fuerzas vivas repugnaba a éstas, ya que habría significado asentir al origen del proyecto.

En uno de dichos círculos hubo persona que aseguraba saber de buen origen que el Gobernador, reconociendo la situación desairada en que se encuentra, tenía indicado en conferencia telefónica con el Subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovellar, que se le tuviera en cuenta para el traslado en cuanto vacara un Gobierno civil de primera clase.

Y ante la revelación, los comentarios dejaron que el señor Domínguez no se comerá en Granada el pavo de Navidad.

La guerra en Marruecos

El avance sobre Uixan Melilla 17 Noviembre.

Anoche se nos dijo en la Comandancia general que las camionetas esperarían a las seis de la mañana a los corresponsales que quisieran presenciar la operación que iba a realizarse. Hubo, pues, que acostarse temprano para estar dispuestos a levantarse a las cinco.

El día, aunque nublado, se había mantenido sin llover, y el fuerte viento que reinó, secando el barrizal en que las lluvias anteriores habían convertido las calles, prometían un terreno endurecido, propicio para el avance.

Sin embargo, sería la una de la madrugada cuando me despertó el continuado repiqueteo de la lluvia sobre los cristales del balcón.

Por mi imaginación soñolienta pasan cual cinta borrosa de cinematógrafo, las escenas de campamento. Tiendas de campaña insuficientes, y que sus viejas telas dejan pasar el agua en verdadera cascada. Soldados acurrucados, tratando de envolverse en endebles mantas, mientras sus pies chapotean en el lodo, en la lluvia que convirtió el campamento.

Tratamos de conciliar el sueño, pero en vano. El tic-tic-tic de la lluvia continúa sin interrumpirse.

Llegan las cinco de la madrugada, y un discreto golpe en la puerta de la habitación anuncia ser la hora en que hay que levantarse, disponiéndose para la marcha.

Abrigado lo mejor posible, y envuelto en el impermeable, me dirijo en busca de la camioneta. Es aún de noche y llueve de una manera torrencial.

En la puerta de la Comandancia, resguardados en el portal, encuentro a los compañeros. Fuera nos esperan ya los automóviles.

A las seis y media sale el general Cavalcanti con su Estado Mayor. Montan en varios automóviles, y tras ellos salimos en la camioneta.

La obscuridad va cesando poco a poco, dando paso a una luz gris. La carretera queda atrás, como camino de acero brúñido.

Continúa la lluvia. La conversación que se mantiene en la camioneta recae, naturalmente, sobre las penalidades que esta estación impone a nuestras heroicas y sufridas tropas.

En el camino nos cruzamos con fuerza de Intendencia que marchan al frente.

Ucos van envueltos en las mantas, para librarse lo mejor posible del agua. Otros se ían en los encerrados de las tiendas individuales. Algunos son más infortunados, y aguantan la lluvia sin defensa. Es una caravana triste, que chapotea en el fango de la carretera, marchando trabajosamente.

De cuando en cuando resbala un mulo y cae. Hay que descargarle para que se levante. Suenan impresiones y las manos amoratadas y torpes por el frío van practicando esta enojosa operación.

Parece que ese frío barro ha entrado en nuestras entrañas. Tal es la impresión que el espectáculo nos produce.

Llegamos a Segangan. Allí nos comunican que la operación se suspende hasta que el tiempo mejore y el terreno se encuentre en condiciones de operar.

El campamento ofrece un aspecto desolador. Algunas tiendas viniéronse al suelo, derribadas por el temporal.

El terreno es una extensa laguna de fango. Por ella caminan las tropas en las mismas condiciones que las que las que dejamos en la carretera.

En el cuartel del general Sanjurjo se hallan reunidos los jefes de fuerza. Se trata de tomar el Monte Uixan.

Salen a poco y nos comunican que no se lleva a efecto por hoy operación alguna. Mañana al amanecer, es cuando saldará el Tercio y tomará posesión de dicha altura. El enemigo se ha retirado y se espera que no haga resistencia.

Respecto a Ras Medina, también se cree, por las confidencias, que no habrá resistencia, y que se reconquistará dicha posición sin que las cabilas se opongan.

Como nada tenemos que hacer, nos disponemos a la vuelta.

El tiempo se va aclarando. Las nubes dejan entrever pequeños trozos de cielo azul, y algunos rayos de sol rompen el gris de las nubes, poniendo al fin una nota de alegría en esta fría y triste mañana.

MULUYA

MUSICA EN EL PASEO

Esta tarde, de tres a cinco, concurrirá la banda municipal al paseo del Salón y ejecutará las obras siguientes:

- «Todo por la Patria», marcha militar, Camilo Pérez.
- «Carmen», mazurka de concierto, Bretón.
- «Serenata Española», Soco del Valle.
- Suite de Sylvia «Cortege de Bacchus», Leo Delibes.
- Fantasia de la ópera «Balada de Carnaval», Amadeo Vives.
- «Campos Eliseos», pasodoble, José Montero.

SOCIEDAD ANONIMA SAN PEDRO ELECTRICA DEL MAITENA

Emisión de 750 000 pesetas nominales en 1.500 obligaciones, 7 por 100 al portador, de 500 pesetas cada una.

Se ofrecen en suscripción pública 250.000 pesetas en 500 obligaciones, resto de esta emisión, la cual tendrá lugar el día TREINTA del corriente, de once de la mañana a cuatro de la tarde, en la casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, siendo admitidos los pedidos por orden de su llegada, hasta que la suscripción esté cubierta, no habiendo lugar, por tanto, a prorrateo. El remanente de esta suscripción, si lo hubiere, será tomado por el Consejo de Administración.

El interés del SIETE POR CIENTO, será libre de impuestos presentes y futuros y será pagado por semestres venidos en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año.

El primer cupón será abonado el primero de enero de 1922, é importará el interés correspondiente al mes de Diciembre próximo.

La amortización de estos títulos se efectuará por sorteos anuales en un período de cuarenta años a partir de 1925, ó antes, si así lo acordare el Consejo.

FORMA DE PAGO.—De una sola vez, al suscribirse.

Granada 19 de Noviembre de 1921.—Sociedad Anónima San Pedro Eléctrica del Maitena.—El Presidente del Consejo, Duque de San Pedro.

Dr. A. Guíjarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París

ENFERMEADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2

Ahora es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON. Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

EL LEON

PONTA ZORRILLA, 98, ANTES MESONES

Precio fijo.—Ventas al contado.

Oculista Doctor GARCIA DUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE 3 a 6.—Plaza Nueva, 3

Universal F O R N O S

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio. Mesones, 2, Puerta Real.

Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS

De tres a cinco. Méndez Núñez 23, 1.º (ANTES NAVAS) Teléfono núm. 600.

Dependiente de farmacia

muy práctico, honradez acreditada, se ofrece. Darán razón en la Administración de este periódico.

El hijo del diablo

por PABLO FEVAL

indiscreción preguntarnos dónde le conocierais?

—En Hambourg, hace dos años, en la temporada de baños... y vos?

—En Baden, hace dos años también; y en la misma temporada.

Ambas hermanas se miraron por bajo el encaje de sus capuchas.

—Me ocurre una idea—prosiguió Esther:—¿sería quizás, el señor barón de Rodach, quien repentinamente os hace ser tan cruel con ese pobre Franz?

Sara jamás había visto a su hermana tan penetrante.

—Y decidme, hermana, ¿sería acaso el señor barón de Rodach—exclamó el señor barón de Rodach—quien hoy os hace ser tan curiosa?

La hermosa viuda se ruborizó y volvió a ponerse la carca.

Una maligna sonrisa se dibujó en los labios de Sara.

Abrió la boca para continuar la conversación, cuando divisó a algunos pasos de ella al joven visconde de Audemar que miraba atentamente todos los dominos bascando sin dnda a las dos damas.

Sara se puso precipitadamente a su vez la carca.

—¡Ah! ¡ah!—exclamó el alférez desesbriéndolas en aquel momento;—por fin os he hallado, hermosas damas, y ahora si que no os abandonaré.

En tales ocasiones se costumbre echarse a reír. ¡Es el baile de máscaras una cosa tan alegre!

Jalán, el dominó negro y el dominó azul, prorrumpieron a la vez en una estrepitosa carcajada.

—¿Y qué habéis hecho de vuestro hermoso majo, señoras?—interrogó el alférez.—Es un picaro que cambia de traje en menos tiempo del que yo necesito para hacer el lazo de mi corbata.

—¿Qué queréis decir con eso—preguntó la del dominó negro.

—¡Oh! pardiez—exclamó el alférez; desde que nos dejasteis, lo hemos visto Franz y yo tan pronto disfrazado de alemán como de español... y no desespero aún de volverle a ver de tarco antes que se concluya el baile.

—No habéis dicho ninguna tontería—dijo Franz,—que llegaba en aquel momento, pues acabo de verle de armenio, más borracho que un polaco.

—¡Ah! ¡bah!—pronunció Jalán.

—Y muchas otras cosas he visto también—replicó Franz;—pero os contaré mi historia en la mesa.

Franz no había reparado en ellos,

que a ser así, no habrían dejado de llamarle la atención.

Al llegar al extremo de la galería, y pasando por delante de la entrada de los artistas, Franz, que entonces no hablaba, cogió al vuelo algunas palabras pronunciadas en voz baja detrás de él.

—¡Parece que Dios lo hace!—decían, —pero no se quiere volver... Yo no le he visto todavía el rostro todavía.

—¡Schit! que nos va a oír—dijo otra voz.—Estad con cuidado, y cuando pase por algún reverbero, adelantad la cabeza y le veréis.

Franz estaba muy distante de imaginar que aquellas palabras se refiriesen a él. Sin embargo, le pareció no searle desconocida la primera vez.

Volvióse para ver quien había hablado.

Los tres hombres se detuvieron a la vez, y dos de ellos dejaron escapar una exclamación de sorpresa.

—¡Es su vivo retrato!—dijeron a la vez.

Después añadió uno de ellos: —¡Calle! ¡pues si es mi diablo de paje!

—Y va con mis dos queridas—dijo el otro.

Franz no veía más que sus ojos negros y brillantes por entre los cuellos de sus capas.

—¿Qué hacéis?—pregantó Mad. de Laurens;—¿ad que vamos a perder de vista a vuestro amigo... ¡Venid! Franz no sabía que contestar. Sus pensamientos murmuraba confes-

mente en su cerebro. Durante toda aquella noche se había ejecutado en su alrededor una especie de comedia, e ignoraba la clave de su intriga.

Dejóse pues arrastrar, y se reunió con Julián de Audemar que le esperaba en la esquina del boulevard.

Los tres desconocidos habían abandonado el pasadizo y conversaban en voz baja en la calle.

Mecho tiempo hace que yo no había llorado, decía el uno de ellos con acento conmovido... pero ahora mis ojos se llenan de lágrimas...

—¡He creído ver a su madre!—añadió el segundo,—¡a su pobre madre cuando se sonreía y era feliz!...

—¿Qué joven tan vivo y hermoso es!...

—¿Y qué fuerdes!... ¡Si vosotros hubierais oído retumbar su puñada en mi pecho!

—¡Es preciso hacerle rico!

—¡Rico y noble!

—¡Rico noble y feliz!... ¡Es necesario!

San Jerónimo Joyería de Oro

Primera casa en Granada en objetos para regalo

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Furgación) se cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
Reyes Católicos, 62, Granada.
Al portador: Pérez Martín y C. - Madrid.

MADRID LAS CORTES Congreso

Sesión del 23 Noviembre

A las tres y cuarenta minutos abre la sesión el señor Sánchez Guerra. En el banco azul, los señores Cambó y Marqués de Cortina.

El Banco de Barcelona

El señor Prieto (D. Indalecio) habla contra el aval al Banco de Barcelona. Defiende a los pequeños imponentes perjudicados por la quiebra. Aboga porque no se conceda un nuevo aval.

Dirigiéndose al señor Cambó le dice que no dé lugar a que la maleficencia firme que donde termina el bufete del abogado, empieza el despacho del ministro.

El señor Domínguez Pascual dice que todo lo que se desenvuelve alrededor de este asunto, es una maniobra política.

Recuerda que hace cuatro años se concedió a dicho Banco otro aval.

El señor Balfarda: ¿Por qué no se dió cuenta a las Cortes? El señor Domínguez Pascual: Yo no era entonces ministro. (Protestas en los bancos de los liberales).

Continúa el orador diciendo que los auxilios a los Bancos son explicable en épocas anormales, como la que se ha atravesado.

El señor Cambó interviene. Da lectura a la Real orden concediendo el aval al Banco de Barcelona.

Dice que el Banco estaba empeñado en veinte millones, lo cual justifica que haya acudido a la operación financiera última, por serle conveniente buscar a su dinero la colocación más productiva.

Afirma que el debate responde a una campaña contra él, pero que nada se conseguirá.

El proyecto de escuadra

Se pone a votación el proyecto de escuadra. Los republicanos y socialistas, después de pedir votación nominal, se ausentan del salón.

Resultan 183 votos contra 7. Como el número no es bastante para el «quorum», se repetirá la votación.

El debate sobre Marruecos

El señor Amado aboga por la organización de un ejército colonial. Afirma que los principales responsables del desastre son los generales sin medios a la realización de empresas. (El orador es interrumpido frecuentemente.)

Continúa el señor Amado y siendo nuevamente interrumpido, suspende su discurso.

El señor Rodés sostiene que España debe abandonar Marruecos. (Interrupciones.)

Dirige fuertes ataques a las juntas de defensa, culpándoles de la catástrofe.

El señor Maura rechaza la responsabilidad que quiere atribuirle el señor Rodés.

Dice que el tratado de 1904 mereció la aprobación de todos. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Senado

Sesión del 23 Noviembre

El señor Sánchez de Toca abre la sesión a las tres y 35 minutos. En el banco azul el señor Maura.

Debate sobre Marruecos

El señor Echavarrri censura la zancadilla de la intentada por los liberales en el Congreso.

Elogia el esfuerzo de España cuando se produjo la catástrofe de Melilla.

Dice que se tenía mucho material inútil. Agrega que por culpa de los Ministros de la Guerra se han perdido más de 100 millones de cartuchos.

Afirma que las Juntas de defensa son un baldón, y que para destruir las, el aborrecimiento público será más eficaz que los propósitos de los Ministros.

Ataca duramente a las Juntas por su actitud contra el general Cabanellas. Pide el desarme de las kábilas, y que se aumenten las atribuciones del general Picasso.

El general Marina defiende al difunto general Echagüe, diciendo que compró material en los Estados Unidos porque daba un resultado admirable.

El general Tovar se refiere a la ocupación del Fondak de Tetuán, diciendo que se le envió al general Berenguer todo lo que pidió. El señor Maura, en vista de lo que se prolonga el debate, mani-

fiesta que tiene precisión de ir al Congreso y que no podrá venir el señor Lacierva.

Ea vista de ello, el señor Izquierdo Vélez desiste de hablar, pero luego usa de la palabra, defendiendo la conveniencia de crear un Ejército colonial.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Noticias varias Berenguer en Madrid.—Conferencia con La Cierva

A las nueve y media de la mañana llegó el Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, al Ministerio de la Guerra.

Pasó al despacho del ministro, señor La Cierva, con quien estuvo conferenciando hasta la una de la tarde.

A esta hora salió el general para cambiar de ropa e ir a Palacio para almorzar.

Interrogado por los periodistas, dijo: —Nada puedo decirles. Pregúntenles ustedes al ministro.

Voy ahora a Palacio invitado a almorzar por el Rey. Mi entrevista con el señor La Cierva ha sido larga, por que hemos hablado de muchas cosas.

—¿Han tratado ustedes de los prisioneros? —De los prisioneros y de todo lo concerniente a Marruecos.

Otra conferencia

Después de marcharse del Ministerio de la Guerra el general Berenguer, dijo que conferenciara con el ministro de Estado.

Luego marchó el señor La Cierva a Palacio, pues estaba invitado a almorzar con el Rey.

Concentración conservadora

Entre los elementos conservadores se habla de una concentración de los elementos afines y cuya gestación se traducirá en un acuerdo que pronto se hará público.

Se asegura que se modificará el Ministerio del que saldrán los ministros liberales, quedando el señor Cambó.

El señor Silió pasará a un gobierno más político que el que tiene actualmente y ocupará la cartera de Instrucción pública un amigo del señor Maura.

La cartera de Gracia y Justicia será prevista por un amigo del conde de Bugalal que ya ha ocupado un ministerio.

La segunda conferencia

Esta noche a las diez, se han reunido con el señor Maura, los señores Berenguer, La Cierva y González Hontoria para continuar el cambio de impresiones sobre los distintos aspectos del problema de Marruecos.

El almuerzo en Palacio

A la una y media de la tarde se celebró el almuerzo en Palacio. Entre los invitados se encontraban el jefe del Gobierno señor Maura, el ministro de Estado Sr. González Hontoria, el ministro de la Guerra Sr. La Cierva, el marqués de la Torre, el Alto Comisario general Berenguer, el general Milans del Bosch.

Al salir el señor Berenguer, dijo a los periodistas que no tenía noticias de Marruecos, pero creía que había tranquilidad.

Preguntan ustedes al Gobierno—dijo— que es quien tiene la palabra. Terminó diciendo que mañana conferenciará con el Sr. La Cierva.

Al salir el señor Maura, dijo que en la Academia había asistido al homenaje a la memoria del Rey Alfonso el Sabio, y que el acto estuvo brillante.

—Estos días son muy agitados—le dijo un periodista. —Nada más que movidos—contestó el señor Maura.

El señor La Cierva dijo que ni para comer dejaba de actuar de ministro, pudiéndosele aplicar la frase «Si me marchó a Sevilla, me llevase la silla».

Agregó, que por la noche conferenciaría con el general Berenguer.

Un gobernador «político»

Don Alejandro Lerroux y don Emiliano Iglesias visitaron al Ministro de la Gobernación, Conde de Coello, para protestar de la conducta del Gobernador de Pontevedra, que aprovechando la suspensión de garantías clausura los centros obreros y se dedica a persecuciones, con finalidades políticas.

Notas de Gobernación

El Gobernador de Palencia comunica que los obreros de los ferrocarriles secundarios de Castilla han aceptado las bases propuestas por dicha autoridad, quedando solucionada la huelga.

Maura y Toca

En el Senado han conferenciado el Presidente del Consejo y el de la Alta Cámara.

Ambos guardaron reserva sobre lo tratado.

Los senadores militares

Los generales señores Weyler, Marina y Alfau, han anunciado al Presidente del Senado, que intervendrán en el debate sobre Ma-

rruecos, una vez que lo hagan los senadores civiles.

La estancia de Berenguer

Al ser preguntado en el Congreso el ministro de la Guerra, sobre el tiempo que permanecerá aún en Madrid el general Berenguer, le contestó que regresará a su puesto una vez que haya terminado las conferencias que está celebrando con el Gobierno.

El jurado de Barcelona

La comisión de Gracia y Justicia del Congreso, ha examinado el bill de indemnidad del proyecto suspendiendo el Jurado en Barcelona.

El señor Guerra del Rio ha pedido que se aporten las sentencias dictadas después de ser suspendido el Jurado.

Para el debate de Marruecos

Se da por seguro que mañana intervendrá en el debate sobre Marruecos, don Melquiades Alvarez, quien ha requerido la presencia del señor Maura.

En la próxima semana hablará el señor Lerroux. No se sabe si hablarán otros jefes liberales.

Respecto al señor Alba, parece que no hablará porque según ha dicho, ya ha expresado por escrito cuanto pudiera expresar de palabra.

Pizarra del Banco Hispano Americano

CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100	67 20
Amortizable 5 por 100 1900	90 00
Cédulas 5 por 100	99 50
Exterior 4 por 100	82 90
Banco de España	519 00
Banco Español Río Plata	252 00
Compañía A. de Tabacos	270 50
F. C. M. Z. y Alicante	266 00
Cheque sobre París	51 50
Cheque sobre Londres	29 00
Cheque sobre Berlín	2 70
Dólar	7 26

España en Marruecos

Parte oficial de la noche

En el Ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte, recibido esta noche del comandante general de Melilla:

Desde mi último parte de ayer, las únicas novedades ocurridas en la plaza son:

Anoche fué tiroteada la posición de Ras Medua, sin consecuencias por nuestra parte.

Esta mañana volaron nueve aeroplanos bombardeando el zoco el Arba-de-Raray donde había muchos grupos de moros que quedaban dispersos.

En las zonas de Larache, Ceuta y Tetuán no ocurre novedad.

Informes del campo moro.—Otra vez Silvestre?

Procedente del campo enemigo, ha llegado a esta plaza el conocido moro «El Fajarito», que es secretario de Abd-el-Krim, que ha comunicado que desde Atlasan escribió aquel una carta al comandante general de Melilla, amenazándole con romper el fuego contra esta plaza y el cantón el Peñón, si los aeroplanos continuaban haciendo incursiones sobre los caseríos y poblados.

Esta declaración prueba que son eficaces las bombardeos aéreos, que se sabe han causado destrozos y producido muchas víctimas de mujeres y niños.

Ayer se tuvieron noticias por confidentes sobre la existencia del general Fernández Silvestre, asegurando que se encuentra vivo y prisionero en la zona francesa.

En un bote, ha llegado un paisano de nacionalización portuguesa que fué hecho prisionero en los días del desastre, y enviado después a Annual.

Ha referido que nuestros prisioneros sufren las mayores penalidades.

Respecto a los convoyes que se les envían, agrega el cautivo, que siempre que llega uno, los moros lo rodean y se apoderan de cuanto quieren.

Terminó diciendo que en los últimos días, han fallecido cuatro de nuestros prisioneros.

El hermano de Abd-el-Krim, prisionero

Albucemas.—Se ha sabido por un moro que frecuenta la plaza, que el hermano de Abd-el-Krim, se encuentra prisionero de los moros de Gomara, los que le preparan para entregarle a nuestras tropas en su avance por la parte de Tetuán.

El prisionero ha escrito una carta a su hermano, pidiéndole ayuda. Ayer salió un convoy para nuestros hermanos cautivos.

Informes de Melilla

Melilla.—Ha continuado hoy la fortificación de Ras Medua, habiendo también comenzado la reconstrucción de los fortines destruidos por los moros.

El general Neila ha regresado de las nuevas posiciones en las que ha dejado nuevos contingentes.

Se confirma que en el campamento enemigo reina gran miseria. Todos saben, que muchos núcleos rebeldes no se han sometido ya por temor al castigo.

Los aviadores han volado hoy sobre el Kert, para examinar el estado de los puentes.

Observaron que muchos se encuentran destruidos y uno de ellos, el más grande, solo conserva el piso. Únicamente, un puente de tres ojos, se conserva intacto.

El vapor «Alerta», ha llegado a Jassan, con un convoy.

En servicio de exploración, salieron por la carretera de Isafen, cuatro antecamiones blindados que al ser vistos por el enemigo los tirotearon e intentaron acercarse.

La agresión fué repelida con las ametralladoras que dispersaron a los moros haciéndoles algunas bajas.

Durante la operación de Ras Medua, un cañón enemigo hizo varios disparos sobre nuestras tropas.

Las granadas no explotaban por carecer de espoleta, como se ha podido comprobar.

Las tropas que guarnecen a Monte Arruit, han hecho excursiones a un aduar cercano desde el que venían siendo tiroteados, pero no encontraron enemigos.

Recogieron algunos cadáveres de españoles que fueron sepultados.

También se llevaron prisionera a una mujer mora. Han marchado a Ceuta tropas de ingenieros y pontoneros, que tomarán parte en próximas operaciones en el río Lau.

Se asegura que ha llegado a Melilla un kaid de una cábila importante para conferenciar con el coronel Riquelme, ofreciendo someterte.

Presentación de prisioneros

Melilla.—Se han presentado, huyendo del campo donde estaban cautivos, los soldados Felix Agera, Eugenio Gutierrez y Francisco Rico, que se encontraban en Talmi y Telesforo Fernandez, que estaba en Quebdama.

Campaña de Sanidad

Melilla.—Ha empezado a prestar servicio una Compañía de Sanidad procedente de Barcelona.

Muerto de un jefe moro

Melilla.—En Ifasen, un soldado observó que un moro se acercaba a un parapeto. Le dejó saltar, y en aquel momento le disparó, matándolo.

Otras noticias

Melilla.—Un soldado del Tercio Extranjero de nacionalidad francesa, llamado Reberte Mondier, que es protestante, ha expresado sus deseos de abrazar la religión católica y recibir el bautismo.

Se ha presentado en la plaza el soldado Juan de Dios Muñoz, que se encontraba prisionero en Dor Arrebabany.

Este cautivo mató al moro que le tenía prisionero, haciendo uso de una piedra, y después huyó en un camello, internándose en la zona francesa y llegando a Orán desde donde ha venido embarcado a Melilla.

Mercados

Sevilla 22.—El mercado de aceite sigue en su estacionamiento. Las partidas de ayer, después de ser muy discutidas, quedaron todas colocadas y en la cotización hubo de todo, pero dentro del promedio que venimos consignando. Una, por su buena calidad, sobrepasó algo el tipo corriente de plaza, y otras, por demasiada acidez, no llegaron a él.

La entrada de hoy se ha limitado a dos partidas que correrán igual suerte que las de ayer.

Los precios no pasan de 83 reales arroba.

Trigo.—Valladolid, al detall, entre 78'50 y 79 reales fanega, y por partidas se llega hasta 80.

Avila, a 74; Zaragoza, 100 kilos trigo candeal, monte, de 50 a 51 pesetas; monte segunda, a 50; hembrillas, a 49; huerta, a 46.

Valencia, candeal Mancha, a 48 pesetas los 100 kilos sobre vagón, sin envase; geja a 46, hembrillas Daroca, a 42, candeal Peñaranda, a 48, con envase, Salamanca, a 44'50, extremo, a 49, rubión Gomcello, a 49.

Barcelona entre 45 y 47 pesetas los 100 kilos.

El ganado cerdo.—En la provincia de Granada rige el precio de 22 a 23 pesetas; en la de Cádiz, el de 19 a 21; en la demarcación del Jabugo, de 20 a 22; en la provincia de Jaén, de 20 a 23; en la de Cáceres, en unas comarcas, de 21 a 23, y en otras como Berzocana, Ruanos, etc., de 18 a 20; en la de Málaga, de 19 a 22; en Ronda, para saca de monte, de 17 a 18; en la de Badajoz, ganado gordo, de 20 a 22, y fiaco de 18 a 20; en la de Huelva, lo mismo que en la de Badajoz; Albarce, de 19 a 20; Cartagena, de 20 a 21; Málaga, de 20 a 21; en la de Sevilla, de 19 a 21; en la de Córdoba (Montilla), de 18 a 20. Los anteriores precios son, en general,

para este mes y comienzos del próximo, ganado de pienso la mayor parte.

En algunas regiones, como los Pedroches, aún no hay precio. En Casti la, en siendo punto productor, la cotización apenas difiere una peseta de las apuntadas.

Los cerdos blancos del norte han seguido la baja general pero en menor proporción; aunque se trata de ganado muy fino, y a veces excepcional, 35'40 y hasta 45 pesetas una arroba, es manjar caro esta temporada.

En Palma se contrataron cerdos hace veinte días de 22 a 25 pesetas arroba y hace ocho los vendieron los criadores del campo de aquella is' a, de 18 a 20.

En Barcelona ha bajado en quince días el precio del ganado del país 15 céntimos en kilo y otro tanto en Valencia; 60 céntimos el mallorquín y 40 el extremeño.

En Valencia la baja ha sido, hasta ahora, menos sensible.

En Madrid se han hecho muy pocas operaciones todavía, por causa de haber comprado en las ferias de Sevilla y Z'fra. Comenzó pagándose casi una peseta menos en kilo que la temporada anterior y se han contratado reses a 2'70, 2'66, 2'65, 2'60 y 2'58 pesetas k'lo canal.

Una conferencia

Ayer, a las cinco de la tarde, dió su anunciada conferencia en el Salón Victoria, acerca de la lucha antituberculosa, el profesor alemán Wolf Eisner.

Presidió el catedrático de esta Facultad de Medicina don Alejandro Otero, sentándose a derecha e izquierda los doctores Alvarez Cierfuegos y Blasco Reta, el secretario del Patronato para la construcción de un sanatorio antituberculoso en la Alguazara, don Luis García, y otros señores.

La concurrencia era muy numerosa, figurando bastantes damas y obreras granadinas.

Primeramente, el Sr. Otero, en breves frases, explicó el objeto de la conferencia.

El profesor Wolf leyó su conferencia en castellano, proyectando algunas fotografías y radiografías de casos curados por él.

También presentó algunas fotografías de sanatorios en los que numerosos tuberculosos curaban al aire libre.

El señor Wolf Eisner fué aplaudidísimo.

Boletín Religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—San Juan de la Cruz, confesor. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Justo.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Justo, a igual hora.

Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.

Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo y la Magdalena. Mes de Animas.—En Nuestra Señora de la Piedad, a las siete y media de la mañana. En San Matías, a las ocho de la mañana y a la oración de la tarde. En San Juan de Dios, a las diez y media de la mañana y a las seis de la tarde. En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde. En San Pedro, a las nueve de la mañana y a las seis y media de la tarde. En San Justo y Pastor, a las ocho y media, a las diez y a las doce de la mañana y a las seis de la tarde. En Nuestra Señora de los Angeles, a las siete y media y a las nueve de la mañana y a la oración de la tarde.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás

iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en San Ildefonso.

En Santa Escolástica.

Mañana y pasado, a las once en punto, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Escolástica los solemnes funerales que dispone el Reglamento de los Coadjutores. El primero de ellos, por los Coadjutores difuntos, y el segundo, por los padres difuntos de los Coadjutores.

Al terminar mañana el acto religioso, se celebrará junta general, y la directiva espera que todos los compañeros asistan con la mayor puntualidad a dichos actos.

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de Alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREO-SIFILIS

Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc., etc. Baños de luz. PLAZA NUEVA, 2, ENTRESUELO DE TRES A SEIS

MECANOGRAFO

Se ofrece con gran práctica en contabilidad comercial y seguros de todas clases. Inmejorables referencias.—Diríjanse Administración este periódico.

CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista, Fernando Gabelle de Baisera, Del Instituto de Alfonso XIII. Del Servicio de Higiene de Madrid.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas españolas y extranjeras, a la curación de las enfermedades del Riñón, Vías Urinarias, Piel y Matriz, cura estos padecimientos, por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos.

Caración de la Blenorragia aguda en cuatro días. Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocautia, Albuoterapia y Diatennia.—Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Caración de la Impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas.

Precios económicos. Consultas de 12 a 2 y de 4 a 8 PLAZA MARIANA, 8, PRAL

A LOS AYUNTAMIENTOS

El plazo para la presentación del Registro Fiscal de edificios y solares termina el día 30 de Diciembre próximo, y se previene a los Ayuntamientos, que los que dejen de cumplir ese servicio, darán lugar a que sus administrados tengan que pagar un recargo de 50 por 100 en las contribuciones.

Las hojas declaratorias con todos los informes y el certificado de la Junta Pericial, se venden en esta imprenta a 8, 10 y 12 pesetas el ciento, según la clase de papel que se prefiera.

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.



Almacenes de San Lorenzo

CARBONES

Al abrir este nuevo depósito, ofrecemos el vegetal a precios reducidos; según la siguiente tarifa:

Encina clase inmejorable	3'75 pesetas arroba.
--------------------------	----------------------

LOECHES Agua mineral natural Jardines, 15, Madrid

PURGANTES -- DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS

PURGANTE -- -- -- --
Sales naturales de "La Margarita en Loeches"

DEPURATIVA
BALNEARIO

15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel, Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica.



Lorea y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoníaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

Fórmulas experimentadas y garantidas.

Análisis de tierras para adaptar el abono.

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.-GRANADA

GASOLINA Y ACEITES MINERALES

DE LAS MEJORES MARCAS A PRECIOS MUY ECONÓMICOS
DEPOSITO:

FRENTE A SAN LAZARO.—Teléfono núm. 636

Oficinas: PUENTEZUELAS, 28. — Teléfono, núm. 340

En depósito, ptas. 0'85 litro.—Pagado al consumo, 0'95 litro.

Francisco Ariza Villasclaras

Yodorrenal COVALEDA

Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen:

6 centigramos de IODO COLOIDAL.

3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO

Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal

Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permite la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., etc.

VIUDA DE COVALEDA.-Granada

Horno de Ntra. Sra. del Rosario

Hijos del Corzo

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko á la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente á la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alamo.

Se sirven encargos á domicilio.

Hace desaparecer las canas, volviendo al pelo su primitivo color el

Agua de Abisinia

Dirijanse los pedidos al Laboratorio LUKOL, Apartado 46, Jerez de la Frontera.—En Granada, Farmacia Sueiro, Gran Via, 13.

LAMPARA PHILIPS
LA MEJOR LUZ
UNICA ECONOMICA.

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas —
— Pídense en todos los establecimientos de Electricidad

Al por mayor
Adolfo Hielscher, Soc. An. ALMACENES DE MATERIAL ELECTRICO
MADRID.—Marqués de Cubas, 10.—BARCELONA.—Calle Mallorca, 198.

Eres un perdido y un desvergonzado. Eres un granuja. ¡Mira que decirme que á un ungüento de bruja debo mi finura usando, como uso, crema Peca Cura!

Jabón, 150; Crema, 250; Polvos, 250. Agua cutánea, 5'50. Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES
Productos serie IDEAL.

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Pico, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón, 3; Polvos, 5; Loción, 4'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco, con estuche.

Cortés Hermanos.—Sarridá (Barcelona)

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR REFresco PARA LOS MOMENTOS DE CALOR

LICOR POLO

¡MEJOR BEBIDA DEL MUNDO!

La Publicidad se vende en Madrid, Alcalá, 8, en la portería del Hotel Milaga.

Contable que conoce el negocio de seguros, desea colocación. Más informes, en esta Administración.

HA LLEGADO MONERRIZ

Ya se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Monerriz, hijo, con un soberbio surtido de sus riquísimos turrones de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelitos Gloria, Almendras garapiñadas, etc.

DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15.

Hojalatería

de Pedro Fernández.

Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes á este ramo.

ELVIRA, 35, BAJOS

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

La Industrial.

Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos. Férax y Troya.—Campotéjar (Granada).

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS
Completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.
Saldirectoras en Granada: D. Luis Morales, plaza Plaza 2 y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.

SELLOS DE CAUCHOUCH

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros é industrias de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.

Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.

Hay un gran muestrario á disposición del público

Nuevamente podemos ofrecer á nuestros suscriptores

el medio de que conserven el retrato de un ser querido

En una magnífica ampliación fotográfica, tamaño 29 por 40 que resulta un cuadro espléndido

Estas ampliaciones en cualquier fotografía cuestan 50 ó 60 pts.

Las pueden adquirir los lectores de LA PUBLICIDAD, por la insignificante suma de Ptas. 10'75.

Las ampliaciones de grupos, tendrán un aumento de 3 pesetas por persona. Pueden hacerse los pedidos al Sr. Administrador de este diario, Gracia, 4, Granada, enviando el importe por giro postal y una fotografía de la que se quiera obtener la ampliación que se nos encargue.

EL SIGLO Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería GRANADA

Reyes Católicos, 8 :- Teléfono 577

La casa más importante en Ropas Hechas de confección comoda para Caballero y Niño. Inmenso surtido en gabanes y gabardinas de Señora y Caballero. Especialidad en trajes á la medida. Este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior.

Precios fijos y ventas al contado